

家长群骂战 缘于管理与素质双缺失

□张海英

近日,广西玉林市玉东三小一个家长群内,一场骂战在当地掀起轩然大波:因不满家长群内聊和学习无关话题,该校某班一名家长大骂群内其他家长是“陪酒女”“戴绿帽”。其他家长建议将这名家长踢出微信群时,这名家长声称她是中国社科院的博士,玉林师院特别引进的人才、副教授,“谁敢踢我,试试看?不自量力!”

如今,几乎每所学校每个班级都有家长群。有的家长群里也发生过某些争执,但远远不及玉东三小那个家长群里的骂战——后者无论是不堪入目的内容,还是4个多小时的持续时间,都让人惊诧“骂功”了得。更让人感到意外的是,骂战一方竟然是博士、副教授,其公开表达的内容——辱骂其他家长的话和炫耀自己的身份,与高层次人才应有的素质极不相符。

对于这场骂战,大多数人的批评对象是这名“博士家长”,但事件起因并不在“博士家长”,而在于该班级的家长群缺少边界管理,一些家长在群里探讨酒的话题,闲聊与群定位无关的内容,才引发该“博士家长”不满。如果该家长群早有明确的聊天边界规定,家长都遵守群规,这场骂战原本是可以避免的。

按说家长群只应用于家长之间、家校之间沟通,只应涉及与孩子教育、教学有关的内容,其他内容应予禁止。作为家长群的群管理者,应该在建群之初就“约法三章”,并及时履行管理责任。可以说,这场骂战相当程度上是“群规”缺失与“群管”缺失造成的。对此,当地教育部门、涉事学校以及该家长群的群主,都应从各自角度反思家长群管理缺失的问题。

今年1月,北京市教委发布《关于加强中小学APP、互联网群组、公众账号管理的通知》,既明确了群组定位——中小学群组主要用于教育教学信息交流,又明确群组建立者、管理者应当履行管理责任。不过,不少地方还没有出台类似规范家长群管理的规定。希望玉林这场家长群里的骂战,能引起有关地方和教育部门的重视,早日规范家长群。

这一事件除了暴露家长群管理缺失外,还暴露出家长们的素质问题。首先暴露了这名“博士家长”素质不高——专业素质高不等于综合素质高。虽然该家长个人学位、职称都很高,但在这起事件中表现出来的文明素养,让人实在不敢恭维。不满意其他家长闲聊酒的话题,既可以说好言相劝,也可以让“群主”纠正,而不该出口辱骂他人,也不必高调炫耀自己。

从法律角度来说,“博士家长”大骂群内其他家长是“陪酒女”“戴绿帽”,已经涉嫌侮辱或者诽谤,如果其他家长依法进行维权,该“博士家长”很可能要付出侵权代价,可见其法律素养也不高。当然,坦率说其他家长素质也有待提高,因为无论是闲聊无关话题还是参与骂战,都表明素质堪忧。

对于这场骂战,当地教育部门有关人员只认为“这是个人素质问题,往后会加强家长的素质教育”。玉林师院回应称,“这只是她个人素质问题,根据规定,学校也不好就此对她做出处理”。这一事件有个人素质问题,但当地教育部门不应反思家长群管理缺失吗?“博士家长”所在高校不应该反思对职工素质教育是否到位吗?

如果对这一事件处理不当,恐怕不仅是相关家长个人形象大滑坡,当地教育系统形象、涉事高校形象也会受损。



表里不一

网恋两三天,就主动送出“高档名表”,进而指定网店要求回赠“定情信物”,明明以为感情“升温”,对方却突然玩起“失踪”。记者日前从安徽省合肥市公安局了解到,当地警方摧毁一个婚恋诈骗团伙,团伙打着恋爱幌子给自家网店“带货”,短短5个月致50余人上当受骗。新华社发 朱慧卿 作

应对农村养老难题,须多元参与合力破解

□南都

“当前我国养老事业存在‘重城市,轻农村’的局面,应该做好农村养老的中长期规划,健全农村老龄化应对机制。”12月14日,在青岛举行的2019(第三届)中国农村养老高峰论坛上,多位专家对农村养老发出了加强顶层设计的呼吁。

相比城市,农村养老机构的覆盖率明显偏低。资料显示,到去年底,全国有乡镇32527个,村委会54.2万个,有农村敬老院1.8万所。假如说1.8万所敬老院都建在乡镇一级,假设互助机构都建在村委会,按照这种设想,算下来覆盖率分别只有55%和20%。即使是这些养老机构,其服务能力也常常不尽如人意。据媒体报道,对于照顾失能失智老人的需求,目前绝大多数农村养老机构根本无法胜任。

靠什么来给农村老人一个安乐的晚年?首先应该考虑农村老人的情况千差万

别,因此需要提供多元化的服务供给,从多个方面着手推进。

部分农村老人希望入城投靠子女以度过晚年,那么就有必要降低城市的入户门槛,逐步提供均等化的基本公共服务,以便让那些已经在城市工作的农民工安居乐业,为其在城市赡养老人提供条件。

提高农村养老机构的覆盖率和服务水准应该是重中之重。由于观念上的障碍,始终会有一些农村老人视进养老院为畏途。过去曾有专家建议,对于不愿进养老机构的农村老人,以村组为单位,把老年人组织起来发展互助式的居家养老,或许是一种可行的养老方式。

无论是哪一种养老模式和破解方案,政府在其中的作用都不可或缺。举凡资源整合、资金投入、设施建设等方面面,假若离开了政府的主导作用,就很难有良好的效果。政府主导,多元参与,合力破解,期待农村养老不再是难题。



中国名酒 清香宝丰

品宝丰美酒 综合中奖率 99.9%

赢 iPhone 11

活动时间: 2019年10月20日-2020年3月31日



宝丰·国色清香 陈坛系列

金玉满堂·银

活动期间,购买宝丰酒
国色清香陈坛系列或金玉满堂·银,
通过微信扫描瓶身活动二维码,有机会赢得
价值8699元iPhone 11 Pro手机
及宝丰封坛纪念酒和红包大奖!



一等奖

价值8699元
iPhone 11 Pro



二等奖

价值999元
封坛原浆纪念酒



其他奖

红包大奖
最高88.88元

兑奖方式: 通过手机微信扫描瓶身活动二维码, 每个二维码限扫一次。

微信红包即扫即到账; 实物奖品需根据系统提示填写个人信息, 由客服人员派发。

客服热线: 0375-3366888 / 0371-55055619

更多详情请关注宝丰酒业官方微信/官方微博。